

EL DIARIO PALENTINO

Publicación de los intereses de la capital y la provincia

EN LAS AVENIDAS Y EN LAS CALLES CIRCUNVALLADAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Sábado 7 de Agosto de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Año XXXIII

Capital en mes. . . 1 peseta
Trimestre. . . 4
Semestre suelta 8 céntimos

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 72

Núm. 9 713

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOC y derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
Mayor principal, 130 al 136.

CASA DE BAÑOS

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río
Este establecimiento dotado de aguas del Carrion, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.
Baños de placer, Duchas y Olorros.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.
Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Sandias y molinos superiores

Almacén de frutas y vinos de Alejandro Ortiz, Barriquete, 8 y 10.

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA
Mayor pral., 94
De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

Cooperativa Palentina

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Cooperativa se convoca a Junta general ordinaria para mañana domingo a las once de la mañana, en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, a fin de dar lectura del Balance semestral.
Palencia, 7 de Agosto de 1915.—P. A. del C. de A. El Secretario, Julio Fernández Yagüez

Tomás R. Alonso

MEDICO
Consulta: de once a una.
R. Francisco, 28, 2ª, derecha PALENCIA

Aparatos eléctricos

Se venden nueve plafones elegantes, apropiados para salón. Dirigirse a la imprenta de este periódico.

CARTA DE MADRID

Agosto 6

Sr. Director:
Los radicales de Barcelona han dado anoche una nota desagradable siguiendo terner en su campaña contra la neutralidad de España. Y precisamente han dado esa nota reprochable, agria, desentonante, cuando ayer mismo en Santander, se había manifestado la opinión, con motivo de la llegada del presidente del Consejo, en favor de la neutralidad, que por nuestra fortuna guardamos. Gracias a que la verdadera opinión española es la que ayer se manifestó en Santander, y no la que representan esos radicales antipatriotas, por fortuna, escasos en número, tan escasos, que aun suponiendo que sean todos los que votaron a Lerroux en las últimas elecciones, no fueron bastantes para conferirle la investidura de diputado por la ciudad condal.

Hace bien el Gobierno en reprimir esos antipatrióticos desmanes y en ello, por mucho que extremara el rigor, no hallaría la opinión sana del país motivo de censura.

Hasta ahora, parece que efectivamente el viaje de Dato a Santander no obedece a otros móviles que pasar unos días de relativo descanso junto al Rey, desfrutando a una invitación de éste.

Pero a pesar de que los síntomas no son de crisis, como se dijo por muchos, hay quienes siguen en sus trece, asegurando que si la habrá y muy pronto, pero que es natural que Dato, después de informar al soberano de la necesidad de hacerla, la haya aplazado hasta regresar a Madrid y más todavía, hasta que en fecha no lejana como está ya anunciado venga el Rey a pasar unos días en la corte.

Sea de ello lo que quiera, lo que no cabe duda alguna es que algo de orden internacional ocurre y bien en ello pudiera estar la razón íntima y verdadera de este inesperado viaje del presidente del Consejo.

Díjese el día que Dato marchó a Santander que el ministro de Estado iría de San Sebastián a la ciudad montañesa, coincidiendo su presencia allí con la del jefe del Gobierno. Después ha debido pensarse que ello era dar pábulo a comentarios que convenía evitar y por eso el marqués de Lema no se ha movido de San Sebastián.

Pero en cambio, ayer inesperadamente llega a Santander el distinguido diplomático exsubsecretario de Estado señor González Hontoria que en San Sebastián se encontraba y enseguida de llegar tiene una larga conferencia con el Rey y poco después conferencian reunidos con S. M. Dato y el señor González Hontoria y éste marcha nuevamente sin detenerse más a San Sebastián donde quedaba y está el ministro de Estado.

El señor Dato ha negado que estas conferencias obedezcan a que ocurra nada anormal, pero la negativa del presidente a nadie ha convencido y sigue creyéndose por todo el mundo que algo ha ocurrido y que ese algo ha determinado la conveniencia del viaje de Dato a Santander y las conferencias largas de la rápida visita que a esa ciudad hizo ayer el señor González Hontoria, que bien pudo ir comisionado por el marqués de Lema para que un viaje de éste no despertara recelos y se promovieran mayores comentarios de los que estas cosas de que

hablamos han causado, como es bien lógico que ocurra.

En fin, el viaje de Dato tiene, en opinión casi general, su misterio que quizá pronto se desvanezca y que también pudiera suceder que quedara oculto en las sombras. Veremos.

M.

RECUERDOS VIEJOS

Agosto 7 1880
Con objeto de dejar expedida la calle Mayor Principal, una de las que recorrerá la Cabalgata, se acuerda que las casetas de la feria se instalen este año detrás del ayuntamiento.

En la S. I. Catedral se celebra una rogativa para que llegue a feliz término el embarazo de S. M. la reina doña María Cristina.

Crédito a la Industria y a la Agricultura

El ministro de Hacienda ha dirigido la siguiente circular a los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industrias.

«No ha sido difícil, aunque haya podido resultar laboriosa, la gestión que el Gobierno ha realizado, cerca del Banco de España, para lograr que inspire su conducta, en cuanto a dar facilidades al crédito privado, a normas y propósitos que sirvan para conseguir un notorio aumento en su rápida difusión. El patriotismo de dicho establecimiento bancario y la excelente voluntad de sus organismos de administración, inclinaban desde luego su ánimo, sin necesidad de los estímulos ministeriales, a otorgar las ventajas que fuera dable conceder, sin contrariar el criterio de prudencia en que debe inspirar todos sus actos.

Padieron, pues, cristalizar en una fórmula satisfactoria los deseos del Gobierno en cuanto a la acción provechosa del crédito, para favorecer la exportación de los productos nacionales y la importación de las primeras materias que necesita la industria española, así como para lograr las facilidades convenientes a las pignoras de las elaboraciones y de las cosechas, y consignó al cabo, en los últimos días del pasado mes de Julio, que el Consejo de Administración del Banco de España acordase comunicar a todas sus sucursales instrucciones concretas y precisas acerca del modo de actuar para que prestasen eficazmente su concurso a la industria y a la agricultura.

Data de varios meses la preocupación del Gobierno en cuanto a ese problema, y como quiera que no encontró fáciles la adquisición y la cooperación de los Bancos para establecer por Real decreto un consorcio entre los mismos que significase una nueva y poderosa institución bancaria, capaz de satisfacer las necesidades nacionales respecto de los indicados extremos, gestionó que el Banco de España extendiera sus operaciones en forma adecuada para lograr los mismos fines y obtener que prestara, con toda amplitud necesaria y factible, su auxilio a los Bancos particulares que se dispusieran a operar con una marcada orientación protectora de la industria y de la agricultura de la nación.

A esos efectos el Banco de España se ha mostrado propicio a anticipar fondos sobre las mercancías que

se exporten, dando las mayores facilidades posibles para la intervención de algún Banco ó banquero, a fin de que al actuar como intermediario le ceda las letras que motiven aquellos anticipos, y obtengan, en cambio, hasta un 25 por 100 de los intereses liquidados en cada operación; y además se halla dispuesto, como lo ha evidenciado en las aludidas instrucciones comunicadas a sus sucursales a conceder igual comisión a los establecimientos que afiancen la constitución de depósitos de productos elaborados ó de cosechas y la conservación ó custodia de éstas ó aquéllas y para ese fin giren una letra a cargo del depositante, la cual puede ser luego descontada.

Requiere la eficacia de esos propósitos un aumento de crédito por parte de dicho Banco nacional a los Bancos, banqueros o establecimientos que se preparen a operar en la forma indicada, y también a ello se muestra dispuesto, con lo cual es visto que, no sólo sin sacrificio, sino obteniendo ventajas apreciables, puede la banca privada aumentar el volumen de sus operaciones y colaborar con ganancia a los fines patrióticos a que el Gobierno y el Banco de España han procurado atender solícitamente; pero ocurre a veces que, por desconocimiento de las ventajas que se pueden obtener o por apatías o desconfianzas en el éxito, no se utilizan los caminos que, desbrozados de inconvenientes, podrían fácilmente seguirse, y por eso, aun cuando la prensa, tornavoz solícito de cuanto importa al interés general, ha hecho público ya el referido acuerdo entre el Gobierno y el Banco.

S. M. el Rey (q. D. g.), se ha servido disponer que se ponga en conocimiento de V. S. dicho acuerdo, a fin de que pueda autorizadamente comunicarlo a los agricultores, industriales y comerciantes de esa provincia, estimulándoles a aprovecharse de las ventajas, e incitando a la banca local a operar, de acuerdo con la sucursal respectiva del Banco de España, en la forma de que antes se ha hecho mención».

Información general

De la Región

Salamanca

Arrollado por el tren.—A las cinco de la tarde de ayer circularon rumores por nuestra ciudad de que en la línea de Portugal, junto al sitio conocido por la fuente de la Plata, un joven había sido arrollado por el tren.

Inmediatamente nos trasladamos al lugar del suceso, y desgraciadamente, pudimos ver confirmados tales rumores.

En el kilómetro número 5 de la línea de Salamanca a la Frontera de Portugal e inmediato al sitio donde está situada citada fuente, a unos dos metros de la vía, aparecía el cuerpo completamente destrozado de un joven al parecer de unos quince a diez y siete años de edad.

Era una masa informe que tenía completamente seccionadas las dos piernas y el brazo derecho y separados del tronco a diversas distancias.

La vía, en un trecho de unos tres metros, aparecía regada de sangre y sembrada de trozos de carne y huesos, de pedazos de prendas de vestir y otros objetos, presentando todo un horrible cuadro.

Al llegar a mencionado sitio el tren mixto número 11, que sale de esta estación a las 15 35, el conductor vió surgir a la derecha de la vía un joven y antes de que pudiera evitarlo aquél debió

arrojarse a la vía, siendo arrollado por el tren.

Este fué parado inmediatamente, deteniéndose unos trece minutos, mientras que los empleados sacaban el cuerpo horriblemente mutilado fuera de la vía.

El desgraciado joven se llama Cecilio Iglesias.

Castilla la Vieja

Santander

Las corridas de ferias.—Ayer tarde desfiló por la plaza numeroso público para ver los seis toros de Concha y Sierra, que lidiarán el próximo domingo las cuadrillas de Gaona, Gallito y Saleri II.

El público salió satisfachísimo, haciendo elogios de la corrida, que es, en opinión de muchos aficionados, la mejor presentada de todas las organizadas por la Asociación de la Prensa.

Hoy también podrán ser vistos los toros, de cinco a siete de la tarde, mediante la presentación del billete para la corrida. La entrada en la plaza será por grupos de 25 personas.

A medida que se acerca el domingo, aumenta la expectación despertada por la corrida. La taquilla estuvo animada durante el día, y creció considerablemente la demanda de localidades.

La Comisión organizadora de las corridas solicitará hoy una audiencia, con objeto de invitar a Sus Majestades a la corrida del próximo domingo.

Ya se sabe que asistirá el Presidente del Consejo de ministros, señor Dato, que ocupará el palco número 26; el ministro de Marina, general Miranda y otras personalidades.

Galieta

Vigo

El general Weyler.—Ha llegado en el rápido el general Weyler, acompañado de sus hijos don Fernando y don Valeriano.

En la estación esperaban al general el gobernador militar y algunos amigos particulares, no habiéndose tributado honores por desconocerse oficialmente el viaje.

El general Weyler ha dicho que se propone estudiar directamente, es decir, sobre el terreno, las necesidades de nuestras costas al respecto de las defensas militares.

Piensa el general visitar algunos puertos de esta región. Esta tarde irá a Bayona.

Vaseongudas

Bilbao

Una petición.—Participan de Bilbao que la junta de Obras del Puerto ha telegrafiado al señor Dato rogándole que no suspenda el impuesto de importación de carbón, al menos para el puerto de Bilbao, en contra de lo solicitado por algunos navieros.

—La compañía Arconera ha despedido a 500 obreros por falta de trabajo.

La compañía basco-belga también ha despedido a otros obreros por igual motivo.

Andalucía

Málaga

En Cuevas.—Accidente en una mina.—Aprovechando las vagonetas aéreas, por cable, instaladas en la mina «Tres Pacos», de Amagres Villaricos, montaron ayer tarde, a las cuatro, los empleados Remigio Gavilán Zurita, cajero, de veintiocho años de edad; Félix Arizua-vareta, de cuarenta y dos, y José España, de treinta y dos, los tres solteros y naturales de Bilbao, y Manuel Ruiz Losada, de éste, con objeto de preparar trabajos paraliz dos hace más de un año por dificultades de la guerra.

Lo efectuaron con tan mala suerte, que al llegar al varadero de la mina «Violeta» encayó una vagoneta, rompiendo la guidera y dejando sueltas otras varias que rodaron con velocidad por una gran pendiente.

Quedaron muertos Remigio y Félix, y heridos levemente los restantes, aunque cayeron desde 20 metros de altura.



Murmuraciones de la Corte

En lo que fueron antiguas oficinas del ministerio de Estado cuando estuvo en el Palacio de Oriente hay, a la hora de ahora, una actividad tremenda. Todo se vuelve registros, apartados, grupos y separaciones; los empleados se multiplican, hay cientos y cientos que se pasan el día y la noche trabajando. ¿Qué sucede?

Es una larga historia llena de interés como folletín de periódico que comienza...—El rey de España, don Alfonso XIII, es un hombre simpático, sabe sonreír a las multitudes, viste con elegancia los uniformes españoles y extranjeros y logra por su juventud y valor acreditado, atraerse el corazón y el cariño no solo de los que le tratan, sino de cuantos le ven.

En los principios de la guerra europea una señorita francesa, cuyo novio había caído prisionero, harta de enviar cartas amorosas a Viena y a Berlín sin que fueran contestadas ni por el enamorado galán ni por las oficinas imperiales, tuvo una idea feliz. El Rey de España, se dijo, es ante todo un caballero, pero además es bondadoso, joven, enamorado; si yo le ruego que me ayude a buscar el paradero de mi novio me ayudará ciertamente y con seguridad, tan alto Monarca, no quedará sin contestación.

Y dicho y hecho, porque la necesidad tiene alas, la señorita francesa escribió a don Alfonso XIII una carta henchida de lágrimas, ruegos y súplicas; en su afán de sincerarse y ser oída por poco copia la célebre dolorosa de los Ramón de Campoamor y Camponorio. La epístola de la damisela, escrita con esas letras hirsutas, lapidarias, grotescas, de bastón, como dicen los tipógrafos, que enseñan a las niñas en todos los sagrados corazones del mundo, a pesar de nuestro mal servicio de correos, que según M. Coehery es el mejor de toda la tierra, porque debían perderse todas las cartas y llegaban algunas, sino a manos de nuestro rey después de ir, torcer, caminar y volver por todos los apartijos y vericuetos de la Intendencia y Secretaría de Palacio.

La carta, firmada por un nombre de mujer y un apellido ilustre, en los tiempos del tercer imperio, decía sobre poco más ó menos: «Sire, una dama desolada pide amparo a Vuestra Magestad. España es la patria de los caballeros; su rey, el mayor hidalgo de Castilla, me atenderá seguramente». Y aquí la dama puso la relación íntegra de sus desdichas y la inutilidad de todas cuantas diligencias había intentado. Su amor no era un argumento en Austria, ni una razón en Alemania, pero ciertamente sería ante la bondad de un Rey, casado por amor con la más linda de las princesas.

El Rey de España sonrió bondadosamente y en vez de echar la carta al cesto de las impertinencias, tuvo la caridad de acceder a lo pedido; hizo a sus embajadores extranjeros, dió órdenes a los suyos propios y quince días después de recibida la epístola, contestaba a la señorita francesa que su futuro esposo, cogido prisionero en Ypres, había sido internado en Alemania y se hallaba bueno y salvo en Leipzig, ciudad a donde podía dirigirse sus misivas amorosas.

Llena de júbilo la *demoiselle* hizo pública la carta de don Alfonso y con ello la galantería del mejor caballero de España.

Aquí fué Troya: todas las madres viudas, hermanas y novias de Francia, Rusia e Inglaterra creyeron que podían solicitar de don Alfonso XIII igual beneficio, y desde aquel día venturoso se recibieron las cartas por cientos y miles, como que todas las mujeres y señoras de la *Entente cordiale* estaban convencidas de que para saber de los suyos, no era menester solicitar piedad de Alemania y Austria, bastaba con obtener la amistad del Rey de España, honra que no dejó de recibir ninguna, por humilde que fuese.

Cuando las solicitudes llegaron a miles, el Rey ordenó ampliar su se-

cretaría; se habilitaron los bajos de Palacio, disponiendo mesas, sillas, tintorerías, y se buscaron por todas partes escribientes y oficiales diestros y avisados que despachasen al día este negocio de las lágrimas extranjeras.

Para que mis lectores se den cuenta de la balumba que ha habido que despachar, bastará que cite el número de cartas contestadas, que se eleva a 13 750.

Para abreviar las contestaciones y poner pocas palabras ahorrando tiempo, se han impreso papeletas especiales, cuyos claros son los que llenan las oficinas en términos concisos.

Se transcribe el nombre del soldado y luego en la casilla correspondiente se pone: murió en tal parte; vive, está prisionero en...; ó vive, herido en el hospital de... En otras papeletas se pone murió a consecuencia de las heridas y fué enterrado en el cementerio tal, el día tantos.

El procedimiento que emplea el gran informador don Alfonso XIII, cartero mayor de los franceses desdichados, los rusos sin ventura y los ingleses afortunados, es el siguiente: en cuanto se recibe una petición, don Alfonso contesta a la demandante que se interesa por ella y hará cuanto está en su mano para complacerla; se da cuenta de la solicitud al embajador correspondiente y cuando hechas las reclamaciones oportunas se obtiene una contestación, si es favorable, el Rey telegrafía para adelantar la ventura, si es adversa se redacta la carta con arreglo al infortunio.

Muchas veces las familias envían fondos para los prisioneros y el Rey los manda a nuestros embajadores para que los repartan.

¡Dios bendiga al Rey de España que tales beneficios sabe hacer!

Este es el grito de todas las damas que lloran en Europa y ese es el lema que yo acepto para terminar esta crónica: ¡Viva el Rey!

SOMNIATOR

La guerra europea

La ciudad de Varsovia

Es capital del Gobierno de Polonia, y está situada a 109 metros de altura, en la orilla izquierda del Vístula. A fines del siglo pasado tenía unos 460 000 habitantes, pero después ha aumentado mucho esta población. Enlazada por ferrocarril con San Petersburgo, Terespol, Ivangorod, Dents Eylau, Viena y Bromberg. Está empalizada en una terraza que se confunde insensiblemente al Oeste con la gran llanura polaca, y desciende al Este en abrupta pendiente hacia el río, al que domina con una altura de 36 a 40 metros, dejando un ribazo bastante ancho en las orillas mismas del Vístula. Tiene figura semicircular, sirviéndole de diámetro la orilla izquierda del río. El arrabal de Praga está en la orilla opuesta y forma una parte distinta de la ciudad. Su superficie se calcula en unos 40 kilómetros. Es una de las ciudades más hermosas de la Europa oriental, y en el imperio ruso ocupó el primer lugar después de San Petersburgo y Moscú.

Residen en ella un arzobispo greco-ruso, otro católico y un obispo de la iglesia griega unida. Tiene Universidad y gran número de liceos, colegios y escuelas profesionales y especiales. Su industria es floreciente. Los cueros de Varsovia son famosos en toda Rusia. En Varsovia se halla concentrada la mayor parte de la industria ruvo polaca, así como el comercio del interior de Polonia. Hay mercados de granos y de ganados, y dos grandes ferias y mercados de lana al año.

Varsovia es importante plaza fuerte, defendida por 15 fuertes destacados. En el extremo Norte está la ciudadela Alejandro, con seis fuertes y cabeza de puente, que protegen el del ferrocarril.

Consta esta gran ciudad de varias partes: la ciudad vieja en el centro; la ciudad nueva al Norte; el arrabal de Cracovia con sus prolongaciones; el Nuevo Mundo y el Ujzdowka; los arrabales de Solec, Grzybow, Lwzno, Praga, etc.

A orillas del Vístula, en el extremo Norte de Varsovia, está la ciudadela Alejandro, construida de 1833 a 1835, y cuyas numerosas construcciones militares forman todo un barrio. Contiene cuarteles, arsenal, almacenes de víveres, una

cárcel para los condenados políticos y una iglesia rusa. El puente de Alejandro, ó puente de hierro, es uno de los mayores y más bellos de Rusia. Tiene 508 metros de largo y cinco arcos. Costó más de seis millones de rublos. Tiene una calzada de unos ocho metros de ancho, y galerías laterales para los peatones.

Se atribuye la fundación de Varsovia a Casimiro y Justo, que vivió en el siglo XII. Empezó a ser capital de Polonia en 1566.

Pormenores de la evasión de Varsovia

Petrogrado.—El día 4 fueron trasladados de Varsovia con dirección a Moscú, los tribunales, los archivos y numerosísimos objetos de arte y valor.

Gran parte de la población quedó en la ciudad, ó acampó en sus proximidades, fuera de la acción del frente de la lucha.

El consulado de Francia en la capital de Polonia ha sido trasladado a Moscú.

Represalias de la Duma

Petrogrado.—La Duma acaba de emitir un voto, pidiendo se persiga inmediatamente al funcionario responsable de la falta de municiones y de granadas para el ejército, así como también al autor de las irregularidades observadas en los aprovisionamientos de las tropas.

Votaron en favor de esta proposición 345 diputados.

Solamente algunos socialistas demasiado moderados y algunos conservadores votaron en contra, juzgando la medida muy severa.

En su última sesión la Duma ha acordado que el ministro de la Guerra y sus cómplices sean castigados.

La nación ha recibido con satisfacción la noticia.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés a las diez de la noche dice así:

En Artois, entre el Sonme y el Aisne hubo algún duelo de artillería.

En la parte occidental del Argonne, el enemigo bombardeó violentamente nuestras trincheras con cañones de todos los calibres.

Nuestra artillería contestó al bombardeo del enemigo.

En el bosque de Apremont hubo fuerte cañoneo.

En los Vosgos tranquilidad.

Parte oficial alemán

Narddeich.—De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado oficial del Gran Cuartel General alemán:

«La artillería alemana ha obligado a aterrizar a tres aviones franceses, habiendo sido el primero quemado, el segundo destruido y el tercero capturado.»

Cómo se impresionan los discos

Los artistas famosos y aun los medianos, ganan muy buenas pesetas impresionando discos fonográficos.

La voz de los cantantes se registra en los discos con ayuda de diversas disposiciones ingeniosas. El cantante se sitúa en una habitación, sobre una plataforma, frente a una enorme bocina, de latón y en torno de la plataforma se sitúan los músicos, provistos de instrumentos especiales para producir una música suave y melodiosa, a fin de que no ahogue la voz del cantante. Los violines tienen el aspecto de tubos, y al violón le faltan sus anchos costados, los cuales quedan reducidos a dos delegados soportes de madera que sostienen las cuerdas. Cada instrumento de la extraña orquesta posee una pequeña trompeta de metal; dirigida hacia la gigantesca bocina del fonógrafo. De esta manera se dirigen a un punto común las ondas sonoras de la orquesta.

Situado ante la bocina receptora, el artista canta lo más claro posible, quedando las notas registradas en un disco giratorio de cera situado en la base de la bocina. Durante la sesión debe reinar el más absoluto silencio en todo lo ajeno a la interpretación, porque el aparato registra todos los sonidos, por leves que sean. Una tos ligera, el movimiento de los pies, el chirrido de una silla, cualquier rumor extraño es suficiente para estropear el disco. Por esa causa los cantantes tienen que tener mucho cuidado, porque hasta una aspiración y un soplo quedan impresos en la cera. Muchas veces,

por una falta insignificante como éstas se echa a perder todo.

Los discos fonográficos se conservan tan perfectamente, que va siendo costumbre archivarlos para que puedan oírse las futuras generaciones. En el Teatro de la Ópera se han enterrado en una cripta sellada, discos impresionados por Caruso, la Meha y otros artistas, a fin de que nuestros descendientes puedan oír las mejores voces del siglo XX.

Remitido

Sr. D. Eduardo Calderón.

Pocas palabras pero claras, para terminar.

Al afirmar que tu carta estaba hecha en colaboración con tu tío fué porque es un hecho cierto.

Como consecuencia de esto digo a don Abilio que los hombres de honor tienen el valor de sus actos y a tí que no es lícito negar la verdad como has hecho.

Le agrada mucho a tu tío que amigos o sobrinos le saquen las castañas del fuego. Esta es la segunda vez que pretendía hacerlo conmigo, la otra fueron dos Diputados provinciales los encargados de sacárselas, pero no me presto ahora a esa habilidad.

Lo diré en letra gruesa para que de una vez lo sepan todos.

En la cuenta de favores con tu tío NO TENGO SALDO DEUDOR, no le debo, pues, gratitud y mi lealtad ha sido siempre manifiesta hasta en el acto de mi separación, pues lo hice, como es notorio, en las condiciones más desfavorables para mí.

Lo dicho en mi carta anterior dicho está. Si tu tío no contesta cartas particulares por deferencia hacia algunas personas, él sabrá por qué lo hace.

Son cosas que no me importan y que hasta ayer ignoraba.

El concepto que merezca como Arquitecto, mis obras en las provincias de Madrid, Valladolid, Santander y Palencia pregonan mi modestia, pero no lo debo hacer tan mal cuando de fuera vienen a buscarme.

Mis relaciones con el partido liberal y con el Sr. Conde de Garay, veo que mucho os preocupan; ocupaos de ello cuanto os plazca, pero no olvidéis que está próximo el derribamiento del castorizo y entonces el Gobierno de S. M. no hará la polaca de nombrar empleado con 3.000 pesetas y dietas a quien sólo tiene los títulos de ser mayor de edad, tener cuatro hijos y ser sobrino de don Abilio.

Ese nombramiento es una provocación y un escarnio para los que tienen un título profesional, han hecho oposiciones y están ganando 1.500 a 2.000 pesetas; por eso no telegrafista tu ese éxito.

JERÓNIMO ARROYO.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 7

Fallecimiento de Nieto

El notable compositor Manuel Nieto, ha fallecido a consecuencia de una pulmonía.

La muerte ha sido sentidísima, pues contaba con generales simpatías y muchos admiradores de su música.

Ramos Carrión y Díez Cobeña

E primero continuó grave. Se ha celebrado una consulta de médicos.

Díez Cobeña sigue mejor dentro de la gravedad.

Harlido

En una terraza del Café Suizo estaban cambiando impresiones acerca de la toma de Varsovia por los alemanes, un capitán vestido de paisano, socio de un centro aristocrático, y varios amigos suyos.

Cerca, estaba sentado un caballero de nacionalidad francesa, que empezó a dirigirles frases mal sonantes.

Al oírlo el capitán, se dirigió a él y le dijo que iban en contra suya

dichas frases, contestándole que el capitán la emprendió a balazos con el extranjero, hasta que fueron separados.

El francés fué llevado a la Sala de Socorro donde fué curado de varias heridas.

Se dice que tiene un brazo roto y el Círculo de la Gran Peña.

Se guarda mucha reserva de haber hecho en todos los centros oficiales para ver si así puede pasar desapercibido.

Energica protesta

De Tánger nos comunican que un buen número de españoles praxitigiosos allí residentes, han elevado ante nuestro Cónsul en aquella ciudad una energética protesta que ha sido redactada en estos términos:

«En vista del estado de efervescencia que existe; a causa de la campaña emprendida por elementos diversos, y haciéndonos cargo de sus propósitos e intenciones, hemos presente los que componen la junta organizadora, que se ha acordado suspender la manifestación anunciada para el domingo próximo, con el fin de evitar que elementos extraños perturben el conflicto contra la patria.»

Al elevar a nuestro cónsul esta decisión, deseamos haga llegar al Gobierno, la protesta más energética de toda la colonia española, contra las calumnias y vejaciones de madre patria.»

De Portugal

Dicen de Lisboa que el Congreso ha procedido a la elección de nuevo presidente de la República, resultando elegido por 135 votos Bernardino Machado.

Asistió a Alfonso Costa que fué ovacionado y hubo 179 diputados

PARADIGMAS

Juan Bouin

Murió en la guerra. Se llamaba Bouin y era un atleta; recordamos en los juegos olímpicos de Stokholm: recorrió a pié diecinueve kilómetros en una hora y tenía los músculos de acero; de línea, de la ardilla la agilidad, fuerza astucia al mismo tiempo.

Murió en la guerra! Un artillero en un enclenque, ojoso, neurasténico, habla de un primer día, dando vista a su poca edad, después habiéndole encendido la mecha con el fuego de su cigarrillo de papel y la balística mortero (700 kilos de dinamita y metralla salvando en dos segundos los diecinueve kilómetros de distancia, los mismos que Bouin, solo él, podía recorrer a pié, en un día).

«Todos los que allí estaban murieron, ¡brecitos! Pero todos eran soldados muy recidos al artillero alemán Era lógico que murieran y mataran como soldaditos que los soldaditos de su tiempo, fichas negras de tablero blanco en que los hombres de guerra juegan a su sabor. ¡Para morir así! Bouin, el atleta!»

«Os lo figuráis en tiempos de la cultura amable Grecia, en tiempos de Homero, Esquilo, en tiempos de Aristóteles y Platón, de Fidias, de los siete sabios, de los famosos arquitectos y artistas? Os lo figuráis en tiempos de los verdaderos, de los clásicos juegos olímpicos helénicos?»

«Os lo figuráis, soldado de Jenofonte, la épica retirada de los Diez mil? Os lo figuráis, en tiempos de Napoleón, cuando se han sido sus hazañas en tiempo de guerra? Un héroe, casi un dios, y en tiempo de guerra? Un héroe, casi un dios. Los mejores escultores que en el mundo han sido le hubieran inmortalizado en blancos mármoles, los mejores cantantes hubieran cantado su gloria.»

La carrera de la antorcha, ¿simbolizáis recordáis? la tomaba uno y la tomaba otro hasta caer rendido, y la tomaba otro después; así se transmite la vida, el fuego de la vida a través del tiempo, en espacio en juego sagrado, juego heroico, esa carrera de la antorcha que heredamos pel hubiera desempeñado Juan Bouin recorriendo diez y nueve kilómetros por un día. ¡Un héroe, casi un dios!»

Apenas se habló de Juan Bouin cayó destruido por la metralla. Ya no se acuerda de él. Son otras carreras las que se acuerda de él. Son otras carreras las que se acuerda de él.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de arma —
— Muebles.—Altares —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balaustrados —
Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, *trece pesetas*, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

Aguas minerales y estación climatoterápica de BOÑAR (León)

Bicarbonatado-Sódico Cálcicas-Nitrogenadas, Radio-activas

LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Recomendadas por los especialistas para la cura de la *tuberculosis*.

Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas para la cura de las enfermedades del aparato digestivo, reuma, artritis, neurastenia, anemia, clorosis y convalecencias.

Clima seco y de altura, gran Hotel, servicio completo de desinfección, telégrafo, coches de la estación al balneario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (Línea de la Robla a Bilbao), que empalma en la Robla con la de Madrid a Gijón; y en Mataporquera con la de Madrid a Santander.

Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre

Pedidos de habitaciones, al administrador del balneario, Boñar

GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113. — PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Díaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud a sus clientes de esta zona, a quien pueden dirigir todos los pedidos de PIEZAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

«OSBORNE» y de

Segadoras «OSBORNE» perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras a brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonde, proyectores de elevación de aguas e instaladores de los mismos, y motores de viento.

Gran Hotel moderno Villafranca

Propiedad de **Celedonio Herrera**

A cargo de **VICTOR TORRE**

Mesas independientes, Café y mesa de billar, Gran Salón de recreo. Coches permanentes al Hotel y a los Balnearios gratis. Hospedaje completo de 6 a 7 pesetas.

ALCEDA - ONTANEDA

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

SE VENDE

Máquina y caldera de vapor con condensador, construcción inglesa, fuerza 50 caballos, solo trabajó 14 meses. Informes, Eléctrica Villarramiel, (Palencia).

Vacante

Se halla la plaza de médico de la Sociedad de Socorros mutuos «La Mutuaidad Paredes», con ciento dos familias. La cantidad que ha de pagarse y condiciones, en el domicilio social, calle de Francos, número 2, en Paredes de N. va.

Tiempo para solicitarlo hasta el día 20.

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas de Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Antonio González

ARMERO

Expedientista de excolectores, n.º 7

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía. También se para a domicilio.

MAYOR PRAL, 107. — PALENCIA

BALNEARIO DE SANTA TERESA-A

El mejor Sanatorio de Verano

Clima de altura 1236 metros y el más seco de la Península. A 400 metros de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencias. Nueva sección de hidroterapia, luz eléctrica en habitaciones y jardines. Un magnífico salón de recreo con teatro en habitaciones. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes de particulares a todas horas previo aviso.

TEMPORADA: 20 JUNIO A 20 SEPTIEMBRE

PIDANSE FOLLETOS GRATIS AL ADMINISTRADOR

BALNEARIO DE MORGÓBEJUN

RIANO—LEON

En uno de los pueblos situados entre aquellas escarpadas montañas y en un clima más sano y pintoresco donde la naturaleza ofrece sus mayores encantos, se halla a siete kilómetros de la Estación del Ferrocarril de Puente-Arney, en la Robla a Valmasada que atraviesa la del Norte en Mataporquera, el balneario B-Inerrio que ha dado gran nombre a aquel pueblo con las salinidades sulfurosas (sulfitricas) bicarbonatadas debilmente ferruginosas y litínicas indicadas especialmente en las Dermatitis herpéticas, reumáticas y eczemas, una acción preferente en el Impéigo, Impéigo sub-agudo herpético; Príncipe go herpético, Príncipe crónico; Píriasis y Psoriasis herpético; Príncipe Acné reumático; o lo que es lo mismo, en todas aquellas enfermedades que reconocen como causa una aberración nutritiva.

Los admirables resultados inmediatos conocidos durante los años que se explotando tan excelentes aguas para las enfermedades a que tienen especial hallarse dotado el Establecimiento de una buena instalación balneo-hidroterápica en el mismo con servicio esmerado relativamente económico y las fáciles comunicaciones con que hoy cuenta, han hecho que cada año sea más creciente el número de bañistas que allí acuden.

La estancia se hace muy agradable por el afable y dulce trato de aquellos cas y honrados labriegos, contribuyendo sin duda también a ello las impresionantes excursiones para visitar algunos sitios próximos que por ser obra de la naturaleza con la acción del tiempo son más de admirar; como las Cuevas de los Hoces del pueblo de Priore, y otros, que cada uno de ellos constituyen una magnífica manifestación de lo sublime y de lo bello, dejando gratos recuerdos entre excursionistas; de ahí que este Balneario, propiedad del señor Marqués de la Vega sea uno de los más visitados en aquella provincia.

Temporada de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

Servicio de carruajes a todos los trenes.

RECONSTITUYENTE

NEURASTENIA

Prostración del sistema medular y muscular

ANEMIA, CLOROSIS

DEBILIDAD NERVIOSA, OANSANC

Y RAQUITISMO

FALTA DE APETITO. Desaparición

Tomando FOSFOVITÓGENO Calvo

Frasco: 3'50 pesetas.—De venta en todas

macias y en la del autor:

Alfonso XII, 3.—Valladolid

SIN RIVAL

Depósito en Palencia: DOCTOR FUENTES



Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º, 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00:08	00:18	
	1.º, 2.º y 3.º	Santander	Madrid	00:18	00:30	
" "	1.º, 2.º y 3.º	Madrid	Coruña	00:38	1:00	
	1.º, 2.º y 3.º	Coruña	Madrid	1:04	1:31	
" "	1.º, 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1:28	1:38	
	1.º, 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1:38	2:09	
Rápido	1.º	Coruña y Gijón.	Madrid	2:19	2:21	Martes, Jueves y Sábados
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	" "	2:28	
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Palencia	Madrid e Irún	" "	2:56	
Mixto Regular	1.º, 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	3:48	3:01	
Mixto	1.º, 2.º y 3.º	Madrid	Santander	3:06	3:19	
Mercancías	2.º y 3.º	Santander	Palencia	10:17		
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Burgos	Venta de Baños	11:04	12:09	Enlase en Baños con el rápido de Madrid a Irún.
Ganadero	1.º, 2.º y 3.º	Lugo	Madrid	12:06	12:20	Enlase en Baños con el rápido de Irún a Madrid.
Ganadero	1.º, 2.º y 3.º	León	Venta de Baños	14:06	14:39	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º, 2.º	Madrid	Santander	15:03	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Rápido	1.º, 2.º	Santander	Madrid	15:04	15:08	
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	15:22	15:21	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid a Irún.
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún a Madrid.
Mercancías	1.º, 2.º y 3.º	Venta de Baños	Burgos	15:27	17:10	
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid e Irún	17:30	17:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid e Irún	17:14	18:24	
Mercancías	id. id. id.	Madrid e Irún	Palencia	20:27		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:22	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21:24	21:00	
Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	22:46	22:51	Lunes, Miércoles y Viernes.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villalón-Villalón	Palencia	8:30	8:40
3	" regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Biosoco-Villalón		10:00
5	" discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón		
6	" regular	1.º y 2.º	Biosoco-Villalón-Villalón	Palencia		